Geometryczny dowéd pewnej nieréwnosdci

Pomiedzy érednimi: harmoniczna, geometryczna, arytmetyczna
i kwadratows dwéch dodatnich liczb rzeczywistych z, y zachodzi
nastepujaca zaleinoéé:

min(z,9) < V&7 < 232 < /2 < max(a,y).

Czy moina wskazaé geometryczng interpretacje (geometryczny dowéd) tej
nieréwnoéci?

Niech |AB| = z, |BC| =y, (z < y), |AC| = z + y. Na odcinku AC, jako
na érednicy, rysujemy pélokrag i zaznaczamy odcinki OD1AC, BE1 AC
(rysunek).
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Ocsywidcie, |OD| = #i¥, |BE| = \/z -y, |0B| = ¥5%. Ponadto

|BD| = \W-\/-(,+,},+,(, o[ EEE,

Rysujemy teraz odcinek BF LOE. Poniewas

1 _impit_lopid ; 1BO] _ [EO|
|BE|" = |EO|" - |OB| [Fo| = |Bo]’
wiec |BE|? = |EF| - |EO|. Stad

-
|EF| = J—Elﬂo -s—”-;+1

W réwnoramiennym tréjkacie AOE, BF |[{ AE, wiec |AB| < |EF)|.
Z rysunku widaé, ze
|AB| < |EF| < |EB| < |DO| < |DB| < |BC|
(réwnodci maja miejsce tylko w przypadku, gdy z = y).
Jarostaw GORNICKI
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Roswiazanie sadania M 606.
Tréjkaty ABP i CDP maja
jednakowy kat prey wierscholku P
— oznaczmy go a.
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Roswiasanie sadania M 604.
Oznaczmy rzut prostokatny punktu

A na prosta BP przez A', a punktu &
- przez C'. Niech S bedzie punktem
przeciecia prostej BP 2 bokiem AC.
Poniewai pola APBA i APBC sa
réwne, wiec wysokodci opuszczone na
wapdélny bok BP w tych tréjkatach
ted beda réwne.
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Foniewai ich pola sa réwne, wige
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Zatem AA' = CC' | wobec tego DP BP
tréjkaty prostokatne AA'S i BB'S

preystajace (majs jeszcze réwne katy
prey wierscholku §). Stad AS = 5C,
a wiec BP jest drodkowa Podobnie
stwierdzamy, ie §rodkowymi sa AP
iCcP.

i tréjkaty APD i CPB sa podobne
(bo maja tei jednakowy kat pray
wierscholku P). W szczegdlnodci
LPAD = LPCB, co dowodzi
réwnoleglodei AD i BC.



